

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.

FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Dessewffy-tér 7. szám alatt.

Telefon szám 124.

Hirdetéseket díjazás szerint közzélik.

Kiadó és laptulajdonosok:  
Dr. Kiss Pál és Lepsits Kálmán.

## A városi közkönyvtár.

Makó, jan. 5.

Boldogult Juhász Lajosnak városa iránt érzett szeretete, melylyel végrendelete szerint „nem csekély értéket bizott” a városra s a város képviselőtestületének helyes és dicséretes érzéke, megvalósíthatóvá tette azt, hogy egy olyan kulturintézmény álljon a város minden rendű és rangú polgárainak rendelkezésére, mely, ha az helyes irányban adminisztratívák bővítetik, a szellemi nivó emelkedését fogja belátható időn belől feltétlenül eredményezni. A városi közkönyvtárról van szó.

Tagadhatatlan igazság az, hogy az ismeretek gyarapodása, a szellemi színvonal emelkedettsége nagy mértékben hozzájárul úgy az egyes egyedek, mint az egész társadalom gazdasági strukturájának fejlődéséhez. Az általános emberi művelődés vezér harcosai már rég belátták ennek igazságát s ennek megvalósítására iktatták törvénybe minden művelt államban a kötelező népoktatást. Jól tudjuk azonban, hogy a népiszkolákban csak elemi ismereteket sajátíthat el mindenki s azt is csak jól, részszel érti meg sok ember s néha a legjobb haladást tanusítónak ismeretei is elmosódnak az élettel való küzdelemben, de főként azért, mert a továbbfejlődés, a tudás vágyának kielégítésére szolgáló eszközök hiányoznak. E hiányon segít a munkásgimnázium és a népkönyvtár.

Általános szabály az, hogy nincs olyan ember, a kiből hiányoznának az ismeretek utáni vágyak, csak meg kell vele kedveltetni s főleg megértetni a nyomtatott betű tartalmát. Aki egyszer evett a tudás fájának gyümölcséből, megátalkodottan maradi gondolkozása és hajlandósága, ha e gyümölcsök ezerirányú hasznát, ízét, illatát élvezni képesik. Ezeket a gyümölcsöket azonban kellő minőségben és elegendő mennyiségben kell beraktározni s ehhez a forráshoz az együgyűeket s kevésbé jól látókat is oda kell vezetni.

Nem elég tehát egy ilyen közhasznú intézményt a külső látszat kedvéért egyszerűen csak felállítani s azután gondozatlanul szabdajára hagyni. Az intézményt népszerűsíteni és fejleszteni kell.

Itt a távolban nem tudom, hogy a város háza építése miatt bezárt közkönyvtár át van e már adva újból rendelkezésére vagy nincs. Miután megnyitására nem olvastam, azt kell feltételeznem, hogy ezidő szerint is zárva van. A múlt évi forgalomról sem állnak itt rendelkezésemre adatok, de úgy tudom, hogy a kezdet nehézségeivel küzködő közkönyvtár elég szép forgalmat mutathat fel rövid

fennállása alatt. De azt közvetlen tapasztalatból tudom, hogy mi az oka nem keresem, miképpen a városi közigazgatás vezetősége sokkal kevesebbet törődik ezzel a kérdéssel, mintsem megérdemelné.

Mostani irásomban két irányban kívánok ezzel az intézménnyel foglalkozni: a helyes adminisztrációval és a fejlesztés kézenfekvő eszközeivel.

Újból ismétlem, hogy ez a jobb sorsra érdemes közkönyvtár akkor fogja betölteni hivatását, ha azt népszerűsítik. Ezt pedig a folyton évről-évre fokozódó forgalom fogja bizonyítani.

Ezt a forgalmat pedig helyes adminisztrációval lehet elérni. Ez alatt azt értem, hogy a közkönyvtár kezelésével megbízott tisztviselőnek nem szabad bürokratikus felfogással eljárni. Vagyis az ő kötelessége nemcsak odáig terjed, hogy a kevés dotációval egyenértékű ellenértéket nyújtsa és a hivatalos óra pontos megtartásával tulságos pedanteriával, kicsinyes akadékoskodással, esetleg ideges viselkedéssel, az érdeklődők leintésével, felesleges tekintélyes kérdéssel, a könyvet válogatókat és keresőket elvadásztassa, hanem tapintatos és előzékeny módon nekik mindenben a kezükre jár. Egy közkönyvtár élére — szerintem — olyan ember való, aki a közönség irányában figyelmes és aki számot tud vetni azzal, hogy sokan fognak odakerülni olyanok, akik esetleg a gyengébb idegzetű embert képesek kihozni a sodrából azzal, hogy sokáig kutatnak, válogatnak, keresnek, míg elhatározzák magukat egy könyv elvitelére. Nem mindenki megy oda úgy, hogy egy neki éppen szükséges könyvet kérjen. A népkönyvtárnak nem is az a rendeltetése, hogy az irodalomban jártas embereknek szolgáljon eszközzel, hanem, hogy ott a nép legszélesebb rétegei is szórakozást és ismereteket nyerhessenek.

A népszerűsítés másik eszköze pedig az, hogy a könyvtár vezetője a helyi sajtó útján az érdeklődést a könyvtár iránt állandóan ébren tartja. Ezt úgy éri el, hogy minden egyes könyvtár óráról mindig, állandóan értesíti a város közönségét az összes lapokban legfőleg két sorban, pl. így:

**A közkönyvtárban ma 3-5 óráig könyvosztás lesz.**

Ez egyúttal figyelmeztető azoknak is, akik elhatározták már előzőleg, hogy igénybe veszik a közkönyvtárat, de a könyvosztás napját és óráját elfelejtették.

Ilyen metodussal sikerült pl. Hódmezővásárhelyen a közkönyvtár forgalmát három év alatt tízszeresére felemelni s ott ez az intézmény ma egyike a legnépszerűbbeknek és legkedveltebbeknek.

A könyvtár fejlesztése a másik kérdés. A város anyagi viszonyai

ez idő szerint s sajnos a legközelebbi jövőben sem engedik, hogy erre a célra többet áldozunk a költségvetésileg megállapított 400 koronánál.

Most ugyan már bent van a Muzemok és Könyvtárak Országos Tanácsánál a város kérvénye 9000 korona beruházási segély folyósítása iránt. Ezt a dolgot is mozgatni kellene azonban. A vármegye alispánja és a város polgármestere megtehetnék azt, hogy a képviselőház elnökének, *Návay Lajosnak* és a város országgyűlési képviselőjének, *Justh Gyulának* közbenjárását igénybe véve, ezt a segélyt a városnak biztosítsák. Marosvásárhely például hasonló célra 25,000 koronát fog kapni erre a célra, igaz, hogy csak 1915-re, mert addig az Országos Tanács költségvetése meg van terhelve. Mi is veszítettünk legalább egy évet azzal, hogy a képviselőtestület határozatát csak most és akkor is sürgetés után hajtották végre. Esetleg még nagyobb segélyt is nyerhetnénk, ha a vezető faktorok az utánjárást és fáradságot nem sajnálnák.

Magának a társadalomnak is meg kellene azonban tenni mindent a közkönyvtár fejlesztésére. Külföldön szereztek, sőt milliókat hoznak össze vagy ajándékoznak hasonló célra. Ez sokkal fontosabb közérdek, mintsem sokan gondolnak, vagy sejtjenek. Könyvek és készpénz ajándékozása e célra a leghelyesebb jótékonykodás és közvetlenül a leghasznosabb befektetés, mert ezek javára szolgál. Különösen felhívom helyi pénzintézeteink figyelmét erre az intézményre, mint amelyek évi hasznukból úgy is mindig juttatnak valamit jótékony és művelődési célokra. Ne feledkezzenek meg a városi közkönyvtárról sem. Már az idén is kimutathatják jószándékukat, most lévén a haszon felosztás felett való határozat ideje.

Aki ilyen irányban kimutatja jóakarátát, bizvást elmondhatjuk, hogy jót és hasznosat cselekszik és megérdemli a jók és igazak elismerését.

Marosvásárhely, január 4.

Espersit János.

— **Elbocsátott tisztviselő. Oravecz**

Ádám, városi adótiszt, hivalkozással betegségére, egy félévi újabb szabadságot kért Makóváros képviselőtestületétől. Minthogy azonban Oravecz már egy év óta szabadságon volt, a képviselőtestület a kért szabadságot nem adta meg, hanem állását megüresedettnek nyilvánította és megkeresik az alispáni hivatalt az állás betöltéséhez szükséges tisztújító közgyűlés kitűzése iránt.

## A város ügyei.

Közgyűlés a városnál.

(Saját tudósítónktól.)

Makó, január 8.

Makóváros képviselőtestülete ma délelőtt tartotta meg Galambos Ignác dr. polgármester elnöklésével január havi rendes közgyűlését.

A mai közgyűlésnek nem igen volt olyan tárgya, mely nagyobb vitára adott volna okot. A legnagyobb eszmecsere a Sepsei István indítványával kapcsolatos piaci husarúsítás ügyében fejlődött ki. Erről az ügyről lapunk más helyén tudósítunk. Magáról a közgyűlésről pedig az alábbi tudósítást közöljük:

Galambos Ignác dr. polgármester a közgyűlést délelőtt 9 órakor nyitotta meg. A napirendre kitűzött ügyek előadói voltak: *Gera Sámuel* városi főjegyző, *Gorcsa Péter* tanácsjegyző *Kolossy Jenő* városi főmérnök, *Hajdu János* városi főszámvevő.

**Szegénymenházi ügyek.**

*Herman Mihály* városi képviselő indítványt adott be a mai közgyűléshez, melyben azt célozta, hogy a szegénymenházi étellemezt minden nap az egyik tanácsos ellenőrizze, mert igen gyakran megtörténik, hogy a szegénymenházi ápolók közül több kint magánosoknál teljesítő szolgálatot és ezeknek napi étellemezését felszámítják. Ugyanakkor *Herman Mihály* indítványozta azt is, hogy a havi segélyek kiutalásánál a legszigorúbb puhatólást ejtse meg a tanács, mert megtörtént, hogy a segélyt olyan is élvezte, ki arra utalva nem volt.

Az állandó választmány az indítványnak a napirendről való levételét javasolta, mert a szegénymenházi szabályzat értelmében a menházi gondnok minden reggel össze állítja, hogy hány szegénymenházi ápoló marad otthon és csak ennyi számára főz az étellemező, itt tehát nem éri károsodás a várost. A szegények havi segélyezésénél pedig a legköriütekintőbb puhatólást ejti meg a tanács.

A képviselőtestület elfogadta az állandó választmány javaslatát, mindannak dacára utasította a polgármestert, hogy a szegénymenházi étellemezésnél, mint a szegények havi segélyezésénél a legköriütekintőbb ellenőrzést gyakorolja.

**A tisztviselők napidíja.**

A tisztviselőknek kiküldetés alkalmából járó napidíjait a szabályzat állapítja meg. Minthogy a szabályzat értelmében a Budapestre kiküldött tisztviselők napidíja igen silányul van megállapítva, azért a közgyűlés akként határozott, hogy a polgármesternek budapesti útjára uti költségein kívül 35 korona napidíjat állapít meg, más tisztviselőknek pedig eddigi napidíjaik kétszeresét.

**Az aszfalt átvétele.**

A nyár folyamán Makóvárosra 176 ezer korona értékű aszfalt gyalog-



— **Eltűnt karika gyűrű.** Gyulai Antal szabólegény olyan nősülési szándékkal járt-kelt már hónapok óta és erre a célra vásárolt is egy szép karika gyűrűt, melyet az újján is hordott. Ma délelőtt eltávozott hazulról és a gyűrűt véletlenül otthon felejtette. Mire haza ért, a gyűrűnek nem volt sehol se nyoma ellopották. Gyulai feljelentése folytán a rendőrség most nyomozza az ismeretlen tettest.

— **Furfangos csalók.** Karsó Mihály és Vig Miklós makói legények a tavasz folyamán több helyre beállították és magukat pecéreknek adván ki, azokat a kutyákat, melyek nem voltak megkötve, el akarták vinni, csak 1-2 korona lefizetése ellenében hagyták ott a tulajdonosnál. Később kiderült, hogy a két furfangos csaló igen sok embert megpumpolt; feljelentették őket és megindult ellenük az eljárás. Ügyükben a napokban mond ítéletet a szegedi kir. törvényszék.

— **Verekedő kofák.** Novák Mária és Rikács Mária kofák ma délelőtt valami kicsinyes dolog miatt összeveszték a piacon és a szováltás oda fejlődött, hogy egymás haján bucsuztak el. Az eljárást mindkettő ellen megindították.

— **Sikkasztó asszonyok.** A községi bíróság kisebb adósságokért lefoglalta Nacsá Viktor és Horváth Mária makói asszonyok apróságait. A két asszony azonban nem ismerve a törvényt részint eladták, részint pedig elrejtették a lefoglalt tárgyakat. Jött azután a végrehajtó, ki a lefoglalt tárgyakból semmit sem talált. A községi bíróság mindkét asszonyt feljelentette a rendőrségen, kik ellen sikkasztás miatt indították meg az eljárást.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasságra jelentkeztek Kovács János Cz. Kis Annával, Kovács János Faragó Ilnával, Bence István Papp Juliannával, Szabó Ferenc Budai Eszterrel. Házasságot kötöttek Tettamenti Béla Pataky Etellel, Csik Gyula Kondor Máriával, Gera Imre T. Varga Juliannával. Elhaltak Molnár Julianna 16 éves, Csányi Sándor 2 hónapos, Mészáros Menyhért 43 éves, Hegyessy Alojzia özv. Varga Zsigmondné 72 éves, Tamás Julianna 21 éves korában.

Tisztelettel értesitem a tánckedvelő ifjuságot, hogy az új táncanfolyamomat 1912. január hó 10-én megkezdem, amelyre beiratkozni már lehet Barcsay-utcai házamban. Érdeky József okl. táncitanító.

A magyar nép nem várhat jobb sorsot, míg Magyarországon is törvénybe nem iktatják az általános, egyenlő, titkos választójogot!

**Névjegyeket, bál meg hívókat**



a legmodernebb kivitelben és a legolcsóbb áron készíti a Makói Független Ujság nyomdája.

**Szerkesztői üzenet.**

D. L. urnak. Helyben. Rejtvénypályázatunkban csakis azok vehetnek részt, a kik mindakét, tehát egy a szám, — mint a kocka-rejtvényt megfejtik.

**A „Makói Független Ujság” előfizetési ára vidékre :**

Egész évre . . . . 14 Kor.  
Félévre . . . . . 7 Kor.  
Negyedévre . . . . 3 K. 50 fill.

**Közgazdaság.**

**Gabona árak :**

Buza : 21-20 - 21-40 "  
Kukorica : 16 - 16-40 "  
Arpa : 16-20 - 16-40 "  
Zab : 18 - "

Az árak 100 kilogrammonként értendők.

**Hagyma árak :**

Vöröshagyma : 13 - 14 K.  
Foghagyma : 15 - 16 "  
Petrezselyem : 22 - 24 "  
Sárgarépa : 10 - 11 "  
Dugnagyma : 36 - 38 "

A hagyma árak 100 kilónként értendők.

**Regény.**

**Ezerszer a halál torkában**

(Egy idegen földrészekbe szakadt magyar ember csodás kalandjai.)

Elbeszéli: Ó maga. (138) XIII.

**A katasztrófa.**

Nem tudnám megmondani, mennyi ideig tartott a patkányok átvonulása - lehetett egy óra. Yamba mondta, hogy nem lett volna menekülés számunkra, ha a földön érnek bennünket ezek a vándorló őrlők. Én azt hiszem, hogy semmi teremtettség, kezdve az elefánttól lefelé, életben nem maradhatott volna ebben a patkánytengerben. Lehetetlen volt a földet köztük látni, olyan szorosan összeverődve haladtak. Egyedül a madarak menekültek előlük.

Szakadatlan cincogásnak és apró lábaik dobogása sajátságos hangot adott, mit csupán a szél süvöltéséhez vagy nagy záporosó zuhogásához lehetett hasonlítani. Én különben nem voltam képes határozottan megkülönböztetni az előnyomuló patkányok saját részleges sükettségem miatt, melyet mint említettem a hullámok okoztak melyek levertek a Veieland fedélzetéről s a Timor tenger korallszigetére vették.

Ez a sükettség gyakran nagy hátrányomra volt, főleg ha vadásztam. Alig hallottam a benszülöttek figyelmeztető „kui! „kiáltásait. Boldog emberek! Ők még csak meg sem érezték, mi az a sükettség. Az örültség is ismeretlen volt előttem és hogy mi az öngyilkosság, egy benszülött sem lett volna képes megérteni. Egyetlen egy eszelős embert találtam köztük. Egy ledült fa ütötte fejbe s felisten gyánánt imádták.

Amint a patkányok elvonultak, láttuk, hogy bevetik magukat egy széles folyóba és átúsznak rajta, mire aztán eltűntek egy hegyhát irányában, mely csekélyebb távol

ságra esett onnan. Ugy látszott, hogy soha egy pillanatra sem szakították meg a sort, még mikor usztak sem, ugyanaz a barna mozgó lepel borította el a víz felszínét. Yambától hallottam, hogy a patkányok vándorlása nem szokatlan dolog, de ritkán vannak együtt ilyen roppant tömegben, mint most.

Azt is hallottam, hogy ilyen kisebb csapatokban vándorló patkányok borzasztó halállal pnszítanak el gyakran sok néger gyermeket, a kiket a szüleik magukra hagytak a tanyán míg vizet keresni oda járnak.

Ez ideig foyfást bőven találtunk ennivalót. Dél felé utaztunkban egy különösen izletes ételre akadunk a maru alakjában, mint ahogy a négernek nevezik. A maru a faleveleken gyűlössze éjnek idején. Ez ugy külsejére, mint a áhullásának a módjára nézve azzal a mannával hasonlítható össze, mely a zsidók számára hullott a pusztában. A maru fehéres anyag, és nagyon hasonlít a nyers gyapothoz. A benszülöttek kenyeret sütnek belőle és csak bizonyos vidékeknek a sajátja.

E nagy déli utazásunk alatt sok különös dolog történt velünk és tömérdek különös vidéket látunk- Szeretném, ha képes volnék kellő rendben felsorolni mind ezeket.

(Folyt. köv.)

**Biztosítom**

hogy nem bánja meg ha finom 14 karátos arany ékszer, zseb- és modern hárfa ütő ingaórárt akar venni, vagy javíttatni ha bizalommal felkeresi

**Vidor Manó**

művészi és ékszerész üzletet MAKÓN, Fötér. Az Otthon-kávéház mellett.

Aki italmérési üzletet esetleg házzal együtt szándékozik eladni, tudassa címét a kiadóhivatalban.

**Hirdetés.**

Aki egy darab 1000 négyszögletes parcella-földet el akar adni jelentkezzék. Hol? Megmondja lapunk kiadóhivatala. Dessewffytér 7. szám alatt.

**Sertéskereskedők bálja.**

**A makói sertéskereskedők és sertésvágók**

1912. évi január hó 28-án, (vasárnap) a Korona-szálló összes termében a szegény iskolás gyermekek felruházására jótékonycélu zártkörű

**táncmulatságot**

rendez. Belépő-díj személyenként 1 korona. Kezdeté este 8 órakor.

**Hegyi- és homoki új borok**

50 literen felüli vételnél  
**26 krajcár literje,**  
helyben  
**32 krajcár,**  
kisebb vételnél 34 és 36 krajcár.  
Mindennemű kiváló minőségű

**ó-borok,**  
**pálinkák, likörök és**  
**tea-rumok**  
kedvező árban kaphatók  
**Iritz Sámuel özv. cégnél**  
Valódiságért szavatosságot vállalacég.

**Ertesítés!**  
Naponta friss, eredeti  
**kőbányai**  
gyári töltésű  
**MALÁTA-SÖR**  
kapható Iritz Sámuel özv. cégnél.

**Lapkihordó-fiúk**  
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Szép elsőrendű zöld  
**here-széna**  
kapható  
Iritz Sámuel özv. cégnél.

Egy jó magaviseletű  
azonnal felvétetik.  
**f i u** Kezdő havi  
fizetése 12 korona.  
Utolsó évben havi fizetése 20 korona.  
Makói Független Ujság  
nyomdájában.

## NŐI FELÖLTŐK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!



Legujabb őszi- és téli újdonságokban; színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssből

o o Bébé- és leányköpenyek, felöltő különlegességek. o o

Mértékszerű rendelesek elsőrangú munkásokkal saját műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék! Fehérneműek!

Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és füzővédő, paplan lepedő!

Csecsemő kelengyék

Keresztelő párnák fejkötők és himzet, piqe paplanok. Női bluzok a legizlésebb kivitelben.



(171) Szőrmeáruk,

boák, muffok a leggyorsabbtól a legfinomabb kivitelig. Legujabb divatu

női- és leánykalapok!

Posztó, biber, selyem, bársony- és gyászkalapok állandóan raktáron.

Diszítések és alakítások a legujabb divat szerint.

Pártos E. és Tsa Makó. Főter. (az Otthonkávéház mellett)



**Biztos sikert érhet el,**

aki venni, bérelni, eladni, bérbeadni, bármit ismertté tenni vagy értékesíteni akar a Makói Független Ujság hirdetései útján.

Rikkancsok felvételnek a kiadóhivatalban.

## Olcsón vásárolhat!

ha fűszer áruit, rumok, theák, cognacok, fűgék, friss pörkölésű kávék és mindennemű csemege-dolgait

**Kovács Károly** újonnan felszerelt fűszer- és csemege kereskedésében szerzi be. — Üzlete a szegedi- és Kálvin-utca sarkán, Glück-féle ház.

Aki arcának üdeségét s kezének, fogának fehérségét meg akarja tartani csak szépitőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, pattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan!

**Tubarózsa-kenőcs** a legjobb sörny, szeplő és májfolt elmulasztására!

**Tubarózsa-tej**-től az arc hófehér lesz!

Tubarózsa-hőlgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tubarózsa kölni víz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb.

**Tubarózsa-hajkenőcs** a haj és bajusz növést legjobban elősegíti!

Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor!

»Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti!

Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára.

**JENEI SZÉKELY LAJOS**  
gyógyszertára a »Szent István«-hoz  
MAKÓN. (a róm. kath. templom mellett.)  
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!

Tévedések elkerülése végett kérem a nagyérdemű vevőközönséget, hogy a jelzett címre ügyelni sziveskedjenek.

## „ÓRANGYAL“ disztemetkezési vállalat

Makó, Dessewffy-tér 4. szám. 00 (Kenyérpiac, főgimnázium mellett, Töky-féle házban). 0 0 0 0 0 0

Van szerencsém Makóváros és vidéke n. é. közönségének szíves tudomására hozni, hogy a Dessewffy-tér 4. sz. a. (Kenyérpiac, főgimnázium mellett, Töky-féle házban) a mai kor igényeinek megfelelő

### disztemetkezési vállalatot

170

rendeztem be, hol „Órangyal“ cég alatt fogom vezetni. — Felhívom a n. é. gyászoló feleknek szíves figyelmüket, hogy „Órangyal“ disztemetkezési vállalatomban bárki is a leggyorsabb osztyáltól a legdiszesebb pompa-diszostályig bevásárolhat és to- vábbá még arra is felhívom a n. é. közönség figyelmét, hogy „Órangyal“ disztemetkezési vállalatomat a mai kornak megfe- lelően rendeztem be, hogy bármi is, ami előforduló gyász eseteknél csak szükséges, az nálam mindenkor beszerezhető, miér is üzletemben tartok mindenféle nagyságu és színezésű érc-koporsót, azonkívül minden festésű fa-koporsókat, valamint behtuzott fehér- és színes selyemmel, bársonnyal, brockát- és sima atlasz szaténokkal és polituros tölgyfa-koporsókat, egyszersmind tükör- fényes nickel érczel behuzott és színezett köves koporsókat stb. Szóval újabbnál újabb festésű és behuzatu koporsókat a leg- egyszerűbbtől a legdiszesebbig készítik el és mindenkor a legolcsóbb versenyáron. Kész szemfedők, párnák, madracok és kész halottí ruhák minden nagyságban és nagyságban üzletemben kaphatók.

Fejfék és sirkeresztek minden nagyságban. Szenfedők atlasz selyem, gáz, dusches, bobinet és Pougé, brockát és sima atlasz szatén, perckál, valamint templom oltári csipkékből. — Minden minőségű és színezésű sirkoszoru-szallagok, szóval minden, ami a temetéshez szükséges és így lehetővé teszem, hogy a nagyérdemű gyászoló közönségnek a legolcsóbb áron számíthatok, eltekintve mindent, mivel semminemű fáradságot, készitési díjat fel nem számítok, mivel mindent saját magam készítik el. — Magy és dus választékban tartok érc, müvirág, élő preparált sirkoszorukat minden szín- és nagyságban, valamint külön meg- rendelésnél élő virágokból is készítik. — Végül felemlitem a nagyérdemű gyászoló közönségnek, hogy mindennemű gyászkei- méből is dus raktárt tartok és gyász esetek bevásárlásánál mélyen leszállított áron számítok gyászruhákna valót és fekvte gyász- selyem-, szövet- és ternőkendőket, valamint fekete szellő gyász zsebkendőket, gyászfátyolokat azért, hogy vevőimnek kedvezhes- sek és hogy mindazok, kik »Órangyal« disztemetkezési vállalatomat bármikor előforduló gyász esetekben felkeresik, bizalommal és a legnagyobb meglegedésükkel távozhasanak el a nagyérdemű gyászoló felek üzletemből.

o Hullaszállitást és exhumálást az ország bármelyik részéről elvállalok. o  
Előforduló gyász esetekben kérve a nagyérdemű gyászoló vevőközönségnek becses párfogásukat, mély tisztelettel:

## „Órangyal“ disztemetkezési vállalat,

özv. G Y U R I K L A J O S N É tulajdonos.

Előforduló gyász eseteknél meghívásra házhoz is kimegyek. — Kis temetéseket 5 koronától feljebb, nagy temetéseket 20 koronától feljebb.

Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett müintézetében Makón.

Egyszerű és pompa-diszravatalozásárt és gyászkoosjaimért külön díjat nem számítok fel.

Elvállalok temetéseket a leggyorsabb osztyáltól a legdiszesebb pompa-diszostályig. Kyrorsan és pontosan, szolid áron.